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थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने कुछ द्वसतरार सूरिों करा अध््न दक्रा थरा । 

   (i) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2, (ii) (a - b)2 = a2 - 2ab + b2,

  (iii) (a + b) (a - b) = a2 - b2  

उपरोक्त द्वसतरार सूरिों करा उप्ोग करके दनमन चौखटों में उदचत पि दलसखए ।

 (i) (x + 2y)2 = x2 +  + 4y2

 (ii) (2x - 5y)2 =  - 20xy + 

 (iii) (101)2 = (100 + 1)2 =  +  + 12 = 

 (iv) (98)2 = (100 - 2)2 = 10000 -  +  = 

 (v) (5m + 3n)(5m - 3n) =  -  =  - 

आओ जानें

कृनत : आ्त तथरा ्वग्ण के क्षेरिफल की सहरा्तरा से (x + a)(x + b) करा द्वसतरार कीदजए ।

  (x + a)(x + b) = x2 +ax + bx + ab

  (x + a)(x + b) = x2 + (a +b)x + ab

(I) (x + a) (x + b) का नव्तार (Expansion of (x + a) (x + b))

 (x + a) तथरा (x + b) दजनकरा एक पि समरान है ऐसे ि्् द्वपि हैं । ऐसे ि्् द्वपिों करा गुररा कीदजए ।

 (x + a)(x + b) = x (x + b) + a(x + b) = x2 + bx + ax + ab

       = x2 + (a + b)x + ab
 \				(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab 

x

a

x2 xb

ax ab  = 
x

x
x x + 

x

a  + x
b

 + a

b

bx

5 नव्तार सूरि  



24

नव्तार कीनजए ।

उदा. (1) (x + 2)(x + 3)  = x2 + (2 + 3)x + (2 × 3) = x2 + 5x + 6

उदा. (2) (y + 4)(y - 3)  = y2 + (4 - 3)y + (4) ×	(-3) = y2 + y - 12

उदा. (3) (2a + 3b)(2a - 3b)  = (2a)2 + [(3b) + (- 3b)]2a +[3b × (-3b)]

      = 4a2  + 0 ×	2a -  9 b2 = 4a2 - 9 b2
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उदा. (5) (x - 3)(x - 7) = x2 + (-3 - 7)x + (-3)(-7) = x2 - 10x + 21

                                              प्शनसंग्रह 5.1

1.  द्वसतरार कीदजए ।
 (1) (a +2)(a - 1)  (2) (m - 4)(m + 6) (3) (p + 8)(p -3) 
 (4) (13 + x)(13 - x) (5) (3x + 4y)(3x + 5y) (6) (9x - 5t)(9x + 3t)
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आओ जानें

(II) (a + b)3 का नव्तार (Expansion of (a + b)3)

 (a + b)3 = (a + b) (a + b) (a + b) = (a + b) (a + b)2

   = (a + b)(a2 + 2ab + b2) 

   = a(a2 + 2ab + b2) + b(a2 + 2ab + b2)

   = a3 + 2a2b + ab2 + ba2 + 2ab2 + b3

   = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

	 \			(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

इस द्वसतरार सूरि करा उप्ोग करके हल दकए गए कुछ उिराहररों करा अध््न करेंगे,
उदा. (1)  (x + 3)3

   (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3   ्हराँ a = x तथरा b = 3 है ।
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  \	(x + 3)3  = (x)3 + 3 ×	x2	×	3 + 3 ×	x ×	(3)2 + (3)3

   = x3 + 9x2 + 27x +27

उदा. (2)  (3x + 4y)3 = (3x)3 + 3(3x)2(4y) + 3(3x)(4y)2 + (4y)3 

       = 27x3 + 3 × 9x2 ×	4y + 3 ×	3x × 16y2 + 64y3

      = 27x3 + 108x2y + 144xy2 + 64 y3
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उदा. (4)  (41)3 = (40 + 1)3 = (40)3 + 3 ×	(40)2 ×	1 +3 ×	40 × (1)2 + (1)3		

	 	 			 = 64000 + 4800 + 120 + 1 = 68921 

                                             प्शनसंग्रह 5.2

1. द्वसतरार कीदजए ।
 (1) (k + 4)3  (2) (7x + 8y)3 (3) (7 + m)3  (4) (52)3
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कृनत : अपनी सुद्वधरा से a तथरा b भुजराएँ लेकर अलग-अलग िो समघन िनराइए । लिंराई ए्वं चौड़राई 
  a तथरा ऊँचराई b ्वराले ऐसे 3 आ्तराकरार लिं िेलन, इसी प्करार लिंराई ए्वं चौड़राई b तथरा ऊँचराई a ्वराले  
  3 आ्तराकरार लिं िेलन िनराइए । इस घनराकृदत की उदचत रचनरा कर (a + b) भुजरा्वरालरा  
  समघन (घनराभ) िनराइए ।

आओ जानें
  
(III) (a - b)3 का नव्तार  (Expansion of (a - b)3)

 (a - b)3 = (a - b) (a - b) (a - b) = (a - b)(a - b)2

   = (a - b)(a2 - 2ab +b2)

   = a(a2 -2ab +b2) - b(a2 - 2ab + b2)
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   = a3 - 2a2b + ab2 - a2b + 2ab2 - b3

   = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

             \     (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

 
उदा. (1)  द्वसतरार कीदजए (x - 2)3

   (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3  ्हराॅं, a = x तथरा b = 2 लेकर,
    (x - 2)3 = (x)3 - 3 ×	x2 ×	2+ 3 ×	x ×	(2)2 - (2)3

   = x3 -6x2 + 12x - 8

उदा. (2)  (4p - 5q)3 करा द्वसतरार कीदजए ।
  (4p - 5q)3 = (4p)3 - 3(4p)2(5q) + 3(4p)(5q)2 - (5q)3

  (4p - 5q)3 = 64p3 - 240p2q + 300pq2 - 125q3

उदा. (3)  द्वसतरार सूरि करा उप्ोग कर हल कीदजए (99)3  = (100 - 1)3

    (99)3 = (100)3 - 3 ×	(100)2 ×	1 + 3 ×	100 ×	(1)2 - 13

   =  1000000 - 30000 + 300 - 1 =  9,70,299

उदा. (4) सरल रुप िीदजए ।

  (i) (p + q)3 + (p - q)3 = p3 + 3p2q + 3pq2 + q3 + p3 - 3p2q + 3pq2 - q3

        = 2p3 + 6pq2

  (ii) (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

    = [(2x)3 + 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 + (3y)3] 

      - [(2x)3 - 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 - (3y)3]
    = (8x3 + 36x2y + 54xy2 + 27y3) - (8x3 - 36x2y + 54xy2 - 27y3)
    = 8x3 +36x2y + 54xy2 + 27y3 - 8x3 + 36x2y - 54xy2 + 27y3

    = 72x2y + 54y3 

मैंने यह समझा

(i) (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = a3 + b3 + 3ab(a + b)

(ii) (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
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                                             प्शनसंग्रह 5.3  

1. द्वसतरार कीदजए ।

     (1) (2m - 5)3 (2) (4 - p)3  (3)(7x - 9y)3 (4) (58)3 
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2. सरल रुप िीदजए ।

     (1) (2a + b)3 - (2a - b)3  (2) (3r - 2k)3 + (3r + 2k)3

     (3) (4a - 3)3 - (4a + 3)3  (4) (5x - 7y)3 + (5x + 7y)3

 आओ जानें

(IV) (a + b+ c)2 का नव्तार  (Expansion of (a + b+ c)2)

  (a + b + c)2 = (a + b + c) ×	(a + b + c)

     = a (a + b + c) + b (a + b + c) + c (a + b + c)

     = a2 + ab + ac + ab + b2 + bc + ac + bc + c2

     = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac

					 	 \	(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac  ्ह सूरि प्राप्त होतरा है ।

उदा. (1) द्वसतरार कीदजए   (p + q + 3)2

  = p2 + q2 + (3)2 + 2 × p × q + 2 × q × 3 + 2 × p × 3 

  = p2 + q2 + 9 + 2pq + 6q + 6p = p2 + q2 + 2pq + 6q + 6p + 9

उदा. (2) ्वग्ण द्वसतरार के सोपरान की चौखट में उदचत पि दलसखए ।
  (2p + 3m + 4n)2

  = (2p)2 + (3m)2	+	 	+ 2 × 2p × 3m + 2 ×  × 4n + 2 × 2p ×  
  =  + 9m2 +  + 12pm +  + 

उदा. (3)  सरल रुप िीदजए (l + 2m + n)2 + (l - 2m + n)2

  = l2 +4m2 + n2 + 4lm + 4mn + 2ln + l2 + 4m2 + n2 - 4lm - 4mn + 2ln
  = 2l2 + 8 m2 + 2n2 + 4ln
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प्शनसंग्रह 5.4

1. द्वसतरार कीदजए  (1) (2p + q + 5)2 (2) (m + 2n + 3r)2

(3) (3x + 4y - 5p)2 (4) (7m - 3n - 4k)2

2. सरल कीदजए (1) (x -2y + 3)2 + (x + 2y -3)2

(2) (3k -4r -2m)2 - (3k + 4r - 2m)2    (3) (7a - 6b + 5c)2 + (7a + 6b - 5c)2

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 5.1  (1) a2+ a - 2 (2) m2 + 2m - 24 (3) p2 + 5p - 24
(4) 169 - x2 (5) 9x2 + 27xy + 20y2 (6) 81x2 - 18xt - 15t2
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प्शनसंग्रह 5.2  (1) k3 + 12k2 + 48k + 64 (2) 343x3 + 1176x2y + 1344xy2 + 512y3

(2) 343 + 147m + 21m2 + m3 (4) 140608 (5) 1030301
(6) x3 + 3x + 3
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प्शनसंग्रह 5.3  1. (1) 8m3 - 60m2 + 150m - 125 (2) 64 - 48p + 12 p2 - p3

(3) 343x3 - 1323x2y + 1701xy2 + 729y3  (4) 1,95,112
(5) 7762392 (6) 8p3 - 6p + 3
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2 3a a a
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3
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2. (1) 24a2b + 2b3 (2) 54r3 + 72 rk2

(3) -288a2 - 54 (4)250x3 + 1470 xy2

प्शनसंग्रह 5.4 1. (1) 4p2 + q2 + 25 + 4pq +10q + 20p 
(2) m2 + 4n2 + 9r2 + 4mn + 12nr + 6mr
(3) 9x2 + 16y2 + 25p2+ 24 xy-40py-30px

 (4) 49m2 + 9n2 + 16k2 - 42mn + 24nk - 56km
2. (1) 2x2 + 8y2 + 18 - 24y       (2) 32rm - 48kr

(3) 98a2 + 72b2 + 50c2 - 120bc


